
 

 

 

 

 

 

 
 Dato 31. maj 2023 

Referat fra møde mellem Gjesing Lokalråd, Kvaglund Lokalråd, Esbjerg Øst 
Lokalråd, Esbjerg Midt Lokalråd og Økonomiudvalget den 30. maj 2023 kl. 17.45-
19.00 på Rådhuset. 
 
Mødedeltagere 
 
Fra Økonomiudvalget: 
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Formand for Kultur & Fritidsudvalget Jakob Lose 
Formand for Klima &Miljøudvalget Jørgen Ahlquist 
Formand for Sundhed & Omsorgsudvalget May-Britt Andrea Andersen 
Økonomiudvalgsmedlem Olfert Rich Krog 
Økonomiudvalgsmedlem Sabrina Bech Røn 

 
Fra Lokalråd: 
Kurt Hansen, formand for Gjesing Lokalråd 
Mark West, Gjesing Lokalråd 
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Erik Gram, formand for Kvaglund Lokalråd 
Helle Bager, Kvaglund Lokalråd 
Christina Simonia Straarup, formand for Esbjerg Øst Lokalråd 
Thyge Kristensen, Esbjerg Øst Lokalråd 
Tove Porskjær, sekretær i Esbjerg Midt Lokalråd 
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Referat 

Økonomiudvalget 

1. Kommunens økonomiske situation 
 

Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for, at den kommunale økonomi er meget stram, hvorfor der 

ikke vil være meget at dele ud af i de kommende budgetforhandlinger. På trods heraf er der 

altid mulighed for at prioritere indenfor rammerne. 

 

Nogle af de væsentligste årsager til den stramme økonomi er: 

• Inflationen har udhulet den kommunale købekraft. Kommunerne er i et vist omfang blevet 
kompenseret for dette af staten, men langt fra nok til at dække de ekstra omkostninger 
inflationen medfører. 

• Indbyggertallet i Esbjerg Kommune stiger mindre end landsgennemsnittet. Dermed får 
kommunen en mindre andel af de midler staten giver til kommunerne. 

• Udgifterne på socialområdet stiger kraftigt. hvilket er en tendens på landsplan. 
 

Kommunerne har fået 2,4 mia. i økonomiaftalen mellem KL og regeringen. Dette er dog 

ikke nok til at dække inflationsefterslæbet og de demografiske ændringer. Ift. den 

demografiske udvikling, er der primært tale om ændringer på ældreområdet. 

 
 

2. Fremtidens folkeskole 
 

Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for status på Fremtidens Folkeskole: 

 

I to år har Esbjerg Kommune været frisat på folkeskoleområdet. Der er ikke blevet tilført flere 

midler, men frisættelsen har betyder, at skoleområdet har kunnet gøre mange ting 

anderledes. Der er netop blevet gennemført en midtvejsevaluering, som generelt set er meget 

positiv. Den viser højere tilfredshed hos forældre, bedre trivsel hos elever og lærere. Der er 

stadig plads til forbedringer, men generelt er det meget positivt. 

 

Man ønsker sig fra nationalt hold at gennemføre en frisættelse på alle landets skoler indenfor 

nogle rammer, og derfor havde skoleområdet i sidste uge besøg af ministeren, som blev 

introduceret til frisættelsen på Vittenbergskolen. Ministeren fik inputs med hjem til det 

fortsatte arbejde med frisættelse af skolerne.  

 

Udvalget og skolerne håber på, at vi også i fremtiden kan fortsætte med at have frisatte 

skoler, så vi har skoler, der har rammer, som giver mening i de enkelte lokalområder.  

 
 

3. Kommuneplan og vedvarende energi 

 
Referat: 

Økonomiudvalget redegjorde for status på planlægningen for vindmøller og solenergianlæg:  

 
VE-planen (VE=Vedvarende energi) med de overordnede retningslinjer for, hvordan der kan 

opstilles vindmøller og solenergianlæg i kommunen har været i høring, og der er kommet 22 

høringssvar. Planen kommer til politisk behandling i juni måned med et par mindre 

justeringer. Samtidig tager Byrådet stilling til, om der kan igangsættes en ansøgningsrunde.  
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Ved en ansøgningsrunde kan lodsejere, mulige opstillere og andre komme med forslag til 

konkrete områder, der kan anvendes til VE-anlæg. Alle kan komme med i sådan en 

ansøgningsrunde. I august kan bygherrer af vedvarende energianlæg indsende ansøgninger. 

Derefter vil der ske en faglig og politisk prioritering af de indkomne forslag, og der vil blive 

udvalgt en række områder, der skal arbejdes videre med. Det er håbet, at Byrådet kan træffe 

denne beslutning i efteråret 2023, men det er med forbehold for, hvor mange ansøgninger, 

der kommer ind.  

 
Efterfølgende vil der blive igangsat en dialogproces lokalt omkring mulighederne ved er VE-

projekt.     

 

Plan og Byudviklingsudvalget er også involveret i VE anlæg. Vi kommer til at skulle løse 

opgaven med beslutning om placering i samarbejde.  

 
I setuppet for dette arbejde ligger der, at bygherrerne skal sikre sig lokal opbakning til 

projekterne. Kommunen kan ikke opstille krav om kompensation, men vi kan fremme, at der 

sker en forudgående dialog om mulighederne i lokalområderne. 

 

Lokalrådene inviteres til at hjælpe kommunen ved at indgå klimapartnerskaber  

 

Kontakt Anne Marie for yderligere information og kontakten til Klima-sekretariatet. 
 
 

Gjesing Lokalråd 
 

1. Status på SOSU Skolen.  

Kommer der en udflytning eller andet, og har man løsninger parat i forhold til, hvis det bliver noget 

andet? 

 

Referat: 

Der arbejdes fortsat på en løsning, men der er problemer med at få økonomien til at hænge 

sammen.  

 
2. Parkeringsproblemer 

Har man igangsat noget i forhold til SOSU Skolen og de massive parkeringsproblemer, der er i 

sidegaderne, og hvad kunne det være? Situationen er ikke holdbar som den er nu. 

Referat: 
Børnehaven i området har indsendt en ansøgning om mulighed for 15-30 minutters parkering ved 
børnehaven. Der er i øvrigt dialog med bygherrer i nærområdet ift. mulige parkeringspladser. Der 
arbejdes generelt på løsninger på kort og på langt sigt. 

 
 

3. Cykelstier i Gjesing og specifikt på Gl. Vardevej ved lysregulering Golfvej/Gl. Vardevej 
Den helt sjove er, hvis man skal til venstre og kører ud i krydset og holder i den lille 

cyklistvenstrebane. Der kan lysreguleringen slet ikke se dig, så kommer der ikke en cykel bagfra så 

kan man holde til evig tid. Eller køre over for rødt.  

Trafiksikkerheden for cyklisterne er således ikke blevet bedre.  

Referat: 
LR opfordrede til, at cyklister prioriteres højere, så det bliver mere attraktivt at tage cyklen.  
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4. Nyt toilet i Nørreskoven 
Gjesing Lokalråd har indsamlet midler fra Fonde (og Esbjerg Kommune ) til en motorikbane og et 
madpakkehus, som etableres i foråret. Nu mangler opsætning af toiletbygning på gammel sokkel ved 
bunkers/discgolf. Toiletbygningen opbygges fra fabrikken med selvbærende fundament, men kræver 
en forberedt plant underlag. Toiletbygningen leveres på blokvogn og skal blot løftes på plads. 
Gjesing Lokalråd skaffer eventuelt pengene til bygning samt opsætning samt andre anlægsudgifter 
efter aftale via fonde.  ( Tilbud fra ZENZO TOILETS 9 m2. Bygningen indeholder 2 toiletrum, hvoraf 
det ene rum er indrettet som handicapvenlig toiletrum og det andet rum som D/H toiletrum. Tilbud 
afgivet i september 2022 til 315.000 kr. Excl. Moms. ) Det kræver at Plan og Byudvikling tager sig af 
driftsudgifter. Driftsudgifter beregnet til 25.000 kr. årligt i 2022 af Esbjerg Kommune. Vi kan her 
anbefale, at man nedlægger det eksisterende rakettoilet, når et toilethus kommer op at stå. Det vil 
årligt give en besparelse på 12.000 kr. By & Planlægningsudvalget er kommet med et ny overslag på 
driftsudgifter, som vi har stillet spørgsmålstegn ved, og de har lovet at se nærmere på det og 
fremkomme med revideret forslag 
 
Referat: 

LR indsender driften af et nyt, offentligt toilet i Nørreskoven som et forslag til budgettet. 

Esbjerg Øst Lokalråd 
1. Annoncering af nyheder fra lokalråd 

Ønske til drøftelse og budget: Lokalrådsnyt 4 x årligt i Ugeavisen, betalt af Kommunen. 
 

Referat: 
LR kan indsende forslaget til budgetforhandlingerne og evt. undersøge, om andre lokalråd har et 
tilsvarende ønske. 

 

2. Cykelsti Darumvej 
Ønske til drøftelse og budget.  

 
LR ønsker udregning af pris på cykelsti på Darumvej. Derudover ønsker LR en vurdering af, hvilke 
trafikdæmpende tiltag, der i stedet kan træffes (såfremt en cykelsti ikke er mulig). LR sættes i 
forbindelse med TM for dette. 
 
 

3. Det blomstrer i Østerbyen 
Ønsker punktet drøftet – lokalrådet fremlægger sin idé 

 
Referat: 
Forvaltningen tager kontakt til LR for at undersøge, hvad der kan lade sig gøre, og om der kan 
igangsættes et forsøgsprojekt. 
 

 

Kvaglund Lokalråd 
 

1. Lokalrådet stiftes i maj 2023 og har derfor ingen punkter med, men deltager på mødet 
 

Referat: 
ØU bød det nye lokalråd velkommen og glæder sig til samarbejdet. 
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LR fortæller, at de forventer at komme til at arbejde med forskellige emner, herunder vedligehold af 
syv hektar stort areal (Grundejerforeningen vedligeholder i dag),  grunden fra Kridthuset, 
tankstationen samt cykelstier. 

 
Esbjerg Midt Lokalråd 

 

1. Afgrænsning af lokalrådets område og de deraf følgende konsekvenser for arbejdet 
o Vi er usikre på hvor går den eksakte grænse, midt i gaden eller hele gaden og 
o Vi undrer os over nogle af linjerne for afgrænsningen fx Havnegade og ikke Adgangsvejen 
o Vi har brug for tydeligere kortmateriale 

 
Referat: 
ØU vil gerne se på geografiske ændringer, hvis lokalrådene er enige om at ændre på grænserne.  
 
Der kan også ses på afgrænsningen til havnen; herunder Byparken og Dokken, som naturligt hører 
med i lokalrådets geografi, men er ejet af Esbjerg Havn. 
 

2. Vore visioner 
Grønne opholdsrum 
 – flere åndehuller i midtbyen med plads til både rolige stunder og aktivitet. 
Byudvikling 
 – via visionært og tilpasset byggeri der kan tiltrække flere borgere. 
Parkering 
 – holdbare og fremtidssikrede løsninger der både tager hensyn til borgere, gæster og byens 
forretningsliv. 
Levende midtby 
 – flere aktiviteter og tiltag der understøtter områdets butikker og restaurationer. 
 
Referat: 
Visionerne sendes til Peer Rexen med henblik på at indgå i parallelopdraget. 
 

3.  Infrastruktur i lokalrådets område 
Vi ønsker, at folk kommer til vores by og udfordringen er, hvordan; og hvordan finder man rundt? 

 

Referat: 
Det blev drøftet, hvordan fx offentligt tilgængelige baggårdsmiljøer kan bruges og synliggøres mere. 
Har LR konkrete eksempler kan de indsendes til kommunikationsafdelingen med henblik på at indgå i 
Oplev Esbjerg https://oplev.esbjerg.dk/ 
 
Thyge fra Esbjerg Øst Lokalråd henviste i øvrigt til en lommeguide med ideer til 52 gode søndage i 
Esbjerg Kommune: 
https://www.esbjerg.dk/Files/Filer/Din%20fritid/Naturoplevelser/Ta%20ud%20i%20naturen/52%20
gode%20s%C3%B8ndage/A6_52GodeSoendage_2016_WEB.pdf 
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